

要闻

一只停产10多年的“传家锅”意外走红,网友纷纷求购——

看瑞安如何漂亮“接锅”

■ 潮声 | 执笔 叶梦婷 尤建明 夏盈瑜

“这个锅的厂家你还在吗?”近日,瑞安一口不锈钢锅,因为一则15秒的寻锅视频火了,被网友称为“传家锅”。

之所以叫“传家锅”,是因为这口锅用了30多年却不锈不粘。过硬的品质引得网友纷纷求购,带着“传家锅”冲上热搜,相关话题全网累计播放(阅读)量11月2日中午就超过14亿。

当“洪天的流量”降临,想象中的剧本应该是老国货靠流量顺势翻红,迎来销售狂欢的故事。但万万没想到,“传家锅”的生产厂家瑞安市莘塍富强不锈钢制品厂,10多年前就已停产这口锅。瑞安市各部門围绕企业需求,主动上门服务,及时帮助企业重新生产。

11月3日上午,瑞安市莘塍富强不锈钢制品厂重新挂牌复产。这条难度升级版的翻红之路,政府和企业如何携手漂亮“接锅”?

网友求购VS停产多年

最初发视频的苍南陈女士在接受当地媒体采访时表示:“(这口锅)婆婆用了10多年,我用了20来年。”涂层锅、平底锅等各式各样的锅,她都买过,就是这口锅特别好用,用到今年2月她搬了新房子,买了两口新锅——一口抬不动,另一口不是焦就是糊,最后她又把这口老锅“请”回来了。

“找到了告诉我,我要买”“我也蹭一个(网络用语:等着买)”……这几天,“传家锅”相关话题评论区挤满了网友的求购留言。甚至在“浙BA”温州队相关比赛的直播弹幕中,也频频闪过“求传家锅”字样。

与热搜一样火爆的,还有“传家锅”生产厂家负责人傅克萍的手机:每天60余通未接来电、无数的微信好友添加请求。“这几天忙着整理厂房,很多电话都来不及接。”傅克萍还是腼腆模样,说话不紧不慢,习惯性地搓手。

莘塍富强不锈钢制品厂位于瑞安市莘塍街道振兴路77号,占地1200多平方米。工厂由傅喜乾和傅克萍、傅克胜父子三人创办,“传家锅”正是工厂生产的“汇十方”牌不锈钢锅。不锈钢制品厂停产后,傅克萍、傅克胜兄弟俩又成立了瑞安富典机械设备厂,转而生产织带设备。

“这是以前用的冲床机和液压机,这几天修理清洁后已经小规模试生产了,接下来争取尽早生产出第一批产品。”傅克萍看着逐渐运转起来的生产线,内心的焦虑缓解不少。

其实早在10月24日寻锅视频发出那天傍晚,就有网友联系傅克萍买锅。傅克萍当时并没有多想,但随着热搜不断发酵,陆续有媒体联系他,找他买锅的网友也越来越多。他才真真切切感受到,自家的锅在停产十多年后的火了。

网友的热切期盼与停产多年的现实困境,让傅克萍陷入纠结:“不懂互联网销售、厂房设备老旧、老员工基本散了……多年没有生产,复产,难题一大堆。”

一团“乱麻”中,很快有了“线头”。

10月29日上午,傅克萍接到了莘塍街道经发办主任陈海平主动打来的一通电话,“你想不想复产,有哪些困难需要我们帮忙?”傅克萍一口气说了一堆困难和顾虑,陈海平则把问题一一记录下来形成清单。当天下午,陈海平联



左图:傅克萍手中拿着寻锅视频中的同款锅。右图:寻锅视频中的“传家锅”截图。

共享联盟·瑞安 蔡伟 摄 截图来源:抖音账号@海棠专业美睫

系各部门咨询,下班前就把初步反馈告诉了傅克萍。“无处不在、无事不扰,当企业需要帮助的时候,我们要及时帮助企业解决‘围墙外’的事,解除复产的后顾之忧。”陈海平说。

10月29日晚上,傅克萍一夜难眠。深思熟虑后,第二天上午,傅克萍给陈海平回电决定:重启生产。

一场与流量赛跑的“接锅”行动启动了。10月30日,一个汇集了属地街道、经信、市场监管、应急管理等部门的临时服务团成立,上门为“传家锅”复产把脉问诊:

市场监管部门主动邀请检测专家提前介入,争取一次性通过质量检测,让产品尽早上市。现在第一批完成抛光打样的产品,已准备进入检测环节。

应急管理等部门上门对厂房结构、消防设施、电气线路等进行全面“体检”,并将每处问题拍下照片,以便企业查漏补缺。

得知工厂要复产,老员工也纷纷回来帮忙。陈长进和哥哥陈建业以前是工厂的学徒,现在都已自己开厂,这次有的主动担起招工事务,有的帮忙制定生产计划、采购新设备等。留在富典机械设备厂的曾祥顺则重操旧业,坐回冲床机前,熟练地打出一个个锅柄盖子……

“汇十方”的意思就是把来自各方的力量汇聚起来。”傅克萍说,这个品牌的寓意,此时重新激活。

一锤一敲出匠心

“一样,33年了还在用,质量是真的好”“我家也有一个,据说年龄比我还大……真的无敌好用”“被我烧焦好多次依然最喜欢用它”……这几天,“传家锅”相关新闻中,网友除了求购,讨论最多的还是对其品质的肯定。

评论区,网友晒出的同款“传家锅”图片,虽然新旧不一,但言语中流露的都是同款钟爱。记者观察晒图网友的IP所在地,除了浙江,也不乏江苏、福建、安徽等,说明当时这口“传家锅”还远销周边省市。

“最早,锅是我和我弟一锤一敲敲出来的,一只锅至少要敲3个小时,两个人一天最多只能敲出6只。”看到网

友对“传家锅”品质的认可,傅克萍回忆起年轻时的创业时光。

傅克萍和弟弟傅克胜初中毕业后便外出学艺,他学木工,弟弟学打铁锅。1989年,弟弟学成归来,不锈钢材料正兴起。“我们看到不锈钢菜盆卖得很好,想到不锈钢比铁轻,做成锅应该也会好卖。”傅克萍说,当时市场上还没有类似产品,他们觉得这是个不错的生意。

当时距离傅克萍家不到两公里的汀田镇(现汀田街道),聚集了大量不锈钢销售商户,并于1991年形成了瑞安不锈钢市场,带动了周边一批门窗、锅碗瓢盆、管道等不锈钢制造的小微企业,富强不锈钢制品厂就是其中的典型代表:

市场监管部门主动邀请检测专家提前介入,争取一次性通过质量检测,让产品尽早上市。现在第一批完成抛光打样的产品,已准备进入检测环节。

手工产品的好品质,除了原材料,最重要的就是手艺。傅克萍兄弟俩最早使用的就是304不锈钢,他们需要把1.2毫米的不锈钢敲到厚薄均匀的1.1毫米。敲太重,形状不对,厚薄不均匀;敲太轻,形状不出来,弧度不好。在兄弟俩的一锤一锤中,诞生了最早一批“传家锅”。百千次捶打,不仅磨出了锅的品质,也磨出了两兄弟的匠心。“别说是二三十年,就是用五六十年都是一样。”傅克萍说起锅的品质,底气十足。

品质过硬,产品很快供不应求。1991年起,兄弟俩先后购入了冲床机、液压机等机械设备,后又买下厂房,逐渐扩大生产。

机械压铸的不锈钢锅,如何与手工不锈钢锅保持同等品质?原材料不变的情况下,傅克萍兄弟俩花了近2个月反复试验,用手工锅标准制作工业锅。没有合适的压铸模具就自己做,兄弟俩买回制作模具的中碳钢,用手工打锅的耐心,一点点打磨模具形状,直到压铸出的不锈钢锅弧度和手工敲出来的相差无几。锅的厚度达不到要求,傅克萍就天天守在机器前当质检员,保证每只锅厚度是1.1毫米。

“改用机械生产后客户都没察觉,还反馈说产品外观更好看了。”傅克萍骄傲地说,辉煌的时候,工厂有近20名员工,日产最高100多口不锈钢锅。

2010年前后,市场上锅具的材料和样式迭代,不粘锅、平底锅等新产品逐渐占领市场,买不锈钢锅的人越来越少。“不锈钢是我们自己一锤一敲敲出来的,一只锅至少要敲3个小时,两个人一天最多只能敲出6只。”看到网

的,不粘锅的材料我们不了解,怕做不出好品质,而且当时已经失了先机。”傅克萍说,2013年左右停产了锅,他们后来选择继续做水桶、漏勺等不锈钢产品,2018年因设备落后、人工成本高,工厂彻底停产。

专注品质 不负期待

“传家锅”的热度,正转化为实实在在的数据,瑞安市融媒体中心为求购网友组成了100多个“瑞安传家锅”群。截至目前,求购人数已超过2万人,网上还有大量潜在买家。

面对如潮水般涌来的期待,傅克萍忙着复产的同时,考虑更多的仍然是品质问题。“我现在最大的顾虑,就是以前的产品品质能不能满足现在网友的期待。”他坦言。

网络上,为“传家锅”从翻红到长红的建言层出不穷:创新产品推出奶锅、平底锅等新品;升级材料用316不锈钢材质……但经过商量,傅克萍和弟弟还是做出了一个看似“固执”的决定:守住匠心。

复产后第一批产品,复刻当年的经典手工款——直径36厘米,厚度1.1毫米。“我们的设备目前虽然比较老旧,但会尽力确保品质,产品肯定要通过检测才会销售。”傅克萍语气坚定,“下一步,我们还将采购新的清洗机等,降本增效。”

“传家锅”的走红,也让不少网友重新看到自家的“老国货”:“奶奶家的电风扇,和我爸爸一个岁数,53岁了还能转,都正常”“电吹风我妈结婚时买的用到现在三十几年了都没坏”“(高压锅)四十多年还在正常使用”……

一则则分享,勾勒出一幅“中国制造”耐用图景和工匠精神。有网友感慨,二三十年后消费者拎着实物找寻当初的工厂,这或许就是做实业的意义之一。近些年,活力28、蜂花、郁美净等经典老国货翻红案例层出不穷,除了情怀,其本质是对高品质产品需求和工匠精神的呼唤。

采访中,当地人开玩笑说,老板大概从未想过,这口锅的复购周期会是在30多年后——既然这场复购已经等了30多年,不妨再给“传家锅”一点时间。

中国文明乡风大会上,听浙江分享经验

政已阅

■ 本报记者 王璐怡

一场大会在延安落幕,频频亮相的“浙江经验”,从黄土高原传向全国。

10月29日至30日,中国文明乡风大会在陕西延安举行。这是我国首次专门就文明乡风建设举办的全国性大会。已阅君梳理发现,大会中“浙江经验”多次亮相。大会上,浙江何以如此耀眼?浙江又有哪些亮点?

“文明,让乡村更美好”,是这场大会的主题。

党的二十大报告指出,把社会文明程度明显提升纳入“十五五”时期经济社会发展的主要目标。这一宏伟目标如何落地?重点难点都在乡村。

当下,我国农村正处在深刻变革之中。一方面,农村面貌焕然一新,农民生活持续改善;另一方面,一些地方婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费等陈规陋习依然存在,这些问题不仅给农民带来沉重负担,也阻碍了乡村全面振兴的进程。

乡风文明是乡村振兴的紧迫任务。此次大会召开前的新闻发布会上,中央精神文明建设办公室有关负责人就表示,这次大会是推动文明乡风建设的实际行动,要集中各方面智慧和力量,着眼推动解决全社会普遍关注的问题,共同探讨文明乡风建设的路径和办法。

浙江省委宣传部作为省级宣传部唯一代表在大会主会场领衔交流发言。分享中,既有在建设过程中面对普遍难题的浙江解法,也有当前遭遇新问题的浙江创新实践。

比如,在如何通过思想引领筑牢文明乡风建设精神基石,推动党的创新理论更好“飞入寻常百姓家”方面。浙江沿着习近平总书记在浙江工作期间走过的足迹,摹画的印迹、牵挂的心迹,深挖理论“富矿”,将电视专题片《文化的力量》、“第一视点”专栏等内容,转化为宣讲的鲜活素材。同时,实施“乡音名嘴”培育计划,广泛吸纳村镇干部、文化特派员、民间达人等乡土“名嘴”开展宣讲,用“乡音”传“党音”。

又比如,在如何更好提升农民素质素养,培育文明乡风、良好家风、淳朴民

风等方面。浙江持续深化文明素质工程,不断擦亮“浙江有礼”省域文明新实践品牌,广泛开展“浙风十礼”乡村实践。针对农村老人尤其是独居老人的精神需求,创新实施“有礼寿宴”“爱心食堂”等“浙江有礼”为民办实事项目,打造“慈孝+乡宴”“慈孝+戏曲”等新IP。让乡村宴席卸下“面子”包袱,浙江还发布移风易俗“浙十条”倡议,推广“乡风掌勺人”“文明乡厨”“文明家宴”等基层创新实践,让农民群众得到更多实惠。

还比如,在如何实现优质文化资源直达基层“最后一公里”,推动现代文明理念在乡村落地生根方面。浙江创新推出文化特派员制度,派出1500多名优秀文化人才前往乡村,播撒“文化的种子”。这些文化特派员带领村民开展3.3万余场乡村文化活动,发展4400多支乡土文化队伍,实现3.4亿多元的增产创收,有效激活了乡村文化“一池春水”。

让传统文化“活起来”,浙江还围绕陆游、王阳明等13位浙江历史文化名人,组织编写《浙江优秀先贤教育丛书》,推动走上了包括乡村在内的全省中小学课堂。

在浙江,文明乡风建设从来不是

立的,而是与乡村环境整治、治理创新、产业发展有机结合的整体。为全国乡风文明建设提供思路和借鉴,浙江有底气也有实践。

大会期间,除主会场外,主办方还围绕党的创新理论进村入户、深化农村移风易俗、保护传承农村文化遗产、“村字号”文化体育发展等4个议题设置4个分会场。这其中也有不少“浙江声音”。

余村村党支部书记“余村故事”宣讲团成员俞小平就受邀参加“党的创新理论进村入户”分会场。他讲述了在绿水青山就是金山银山理念指导下余村20年的精彩蝶变:现在余村吸引了众多国际友人的关注和到来,不少村民还能用英语介绍家乡。

象山县政府主要负责人则聚焦大众关心的婚丧领域大操大办、铺张浪费等突出问题,在“深化农村移风易俗”分会上介绍了象山经验。象山通过“四强化”改革举措,全县家庭年人均支出从2016年的3.5万元降至如今的7000元,九年来累计节约社会资金逾64亿元。

浙江的实践还有很多,它们印证了:文明,能让乡村很美好。

明年我省计划招考5712名公务员

各级机关单位计划遴选和选调公务员179名

本报杭州11月3日讯 (记者 张熙锦)

记者3日从浙江省公务员局获悉,

2026年度全省共计划招录公务员

5712名(含山区海岛县专项招录计划

318名)。山区海岛县专项招录,将在全

省四级联考面试完成后,面向全省四级联

考笔试合格人员组织开展,初定计划318

个。专项招录公告、职位及相关事宜将在

浙江省公务员考试录用网等网站发布。

本次招考注册报名时间为11月6

日9时至11月11日17时,资格初审时

间为11月6日9时至11月13日17时,

笔试时间为12月6日、7日。即日起,

考生可登录长三角公务员考录一体化

平台网站、浙江省公务员考试录用网等

网站查询公告、职位及相关信息。

本次招考初审时间为11月6日9时至11

月13日17时,笔试时间为12月6日17时。

11月3日起,报考人员可登录长三角

公务员考录一体化平台网站、浙江省

公务员考试录用网等网站查询全省公开

遴选和公开选调的公告、计划、注册报

名时间。

据介绍,本次招考突出政治素质把关,

把政治标准和政治要求贯穿公务员

招录全过程各方面,行政职业能力测验

科目继续单独设置“政治理论”部分。

按照实施渐进式延迟法定退休年龄有

关政策要求,适当放宽调整公务员招录

年龄条件。专门安排3439个计划面向

应届高校毕业生(含两年择业期)招录,

服务和促进高校毕业生就业。坚持招录

政策和录用计划向基层一线倾斜,持

续加大基层公务员招录力度,县级以下

机关共安排招录计划5064个。继续开

展定向山区海岛县事业编制人员招录

乡镇公务员,加大优秀村(社区)干部和

“两项计划”“三支一扶”等服务基层项

目人员考录乡镇(街道)公务员力度,着

力充实基层力量。

此外,我省今年注重精准科学选人,

继续实行综合管理类、行政执法类、

专业技术类公务员分类考录和省市县、

乡级考录,根据不同职位类别和机关

层级特点分别设置考试内容。全省共

有139个招录职位计划须在笔试或面